

# 敬礼，党旗！致敬，共产党员！

## ——记奋战在河北抗疫一线的共产党员



△1月11日，在石家庄市桥西区汇通街道东三教社区党员便民采购站，党员志愿者们义务帮助群众分发生活物资。 新华社发



△1月16日，廊坊市安次区惠民小区党员志愿者为居民备案外出证明。 新华社发

2021新年方至，河北省1月2日发现1例本土新冠肺炎确诊病例。很快，石家庄和邢台疫情不断发展，廊坊等地也有散发病例。防控形势陡然严峻起来。

疫情就是命令！河北省迅速启动应急响应机制，一场不见硝烟的疫情防控攻坚战，在燕赵大地打响！

一名共产党员逆行出征，一个个党支部冲锋在前线，一面面鲜红旗高高飘扬！

“冲锋”——闻令而动，逆行出征，“让我去！”

“我去，我去过武汉！”  
“我家里负担，可以去！”  
……

5日深夜，河北省中医院内，灯火通明。接到选派人员支援石家庄市藁城区核酸检测的任务后，一条动员召集令随即发出。全院党员身先士卒、医护人员争相报名。50多岁的肿瘤科主任，经验丰富的产科大夫，20岁出头的康复师和年轻护士……短短半小时，请战人数就超过300人。

6日凌晨，他们暂别父母、告别爱人、离开孩子，穿上防护服，带上护目镜，逆行出征！

一份份请战书上，最常见的就是：“我是党员，让我去！”

目前，石家庄、邢台、廊坊共有50多万名党员在一线参与疫情防控，成立党员突击队、服务队2万多个，居家党员到社区报到参与志愿服务7.3万人，一线医务人员中党员人数超过三分之一。

战魔斗疫，从来都是与时间竞速的出击。

从救治到防控，从生产到物流，从核酸检测到流行病学调查……层层相接，环环相扣。军情紧急，每项工作都刻不容缓。

在石家庄、在邢台、在廊坊，许多基层党组织第一时间组建“党员突击队”“共青团员先锋队”和“志愿者服务队”，党员“亮身份、上一线、当先锋”，带领公安干警、医务人员、基层工作者、社区志愿者和广大群众在严寒中筑起抗击疫情铜墙铁壁。

1月2日，藁城区公安局特巡警大队副队长张月礼接到紧急命令，连夜带队，第一时间进入小果庄村、刘家佐村执行疫情防控任务。

“既然我们已经到了最危险的地方，那就让我们坚守到底吧！”考虑到一线辛苦，单位安排轮岗时，张月礼选择了继续留下来。

关键时期、危急关头，石家庄市2万多名民警和辅警像张月礼一样，全员停休、全警参战，以铁肩精神扛起疫情防控政治责任，日夜奋战在疫情防控第一线。

共产党员——在老百姓心中，就是明知危险在前方，依然无所畏惧、挺身而出的人。

“敬爱的党组织：我们志愿加入中国共产党……尽管危险就在我们周围，我们无所畏惧……”

在一份按着15个鲜红手印的特殊《入党申请书》上，来自辛集中院第一批支援石家庄市藁城区的15名抗疫情火线入党申请书。

他们中间，有刚刚痛失母亲却毅然选择坚守一线的张丽芳，有冻破双手忍着痛手消仍不申请替岗的尹亚钗，有家中女儿尚小，却不能谋面的王炯……抗疫斗争中，党员争先抢重活、干难活的榜样力量，让他们感受到精神力量感召，志愿加入其中。

战魔斗疫，容不得丝毫懈怠犹疑。实施全员核酸检测，是摸清病毒扩散情况的关键举措。河北石家庄、邢台首次全员核酸检测，涉及上千万人口，完成工作的时限十分明确：72小时。

新年伊始，全省寒潮袭来，滴水成冰。一场分秒必争的核酸检测“攻坚战”艰难展开。党员冲在一线，厚厚的防护服上，胸口位置，带着金色的党徽。

连续作战，疲劳，挡不住地爬上身。有的，在等电梯到前一分钟坐在地上，缓解疲劳；

有的，因劳累过度，一度晕倒在地，短暂休息恢复体力后，又立即返回岗位；共产党员，就是明知危险在前方，依然挺身而出的人。

“我们要做的就是与病毒赛跑！”

在邢台市信都区，河北三力健康医学检验实验室主任关叶红，率领实验室10余名技术人员，冒着风险，昼夜不停开展核酸样本检测。

渴了，喝口矿泉水；饿了，胡乱吃口盒饭……从开始检测到现在，关叶红和同事们已经在实验室坚守了近10天。

母亲去世，辛集市护士张丽芳含泪遥祭，同时她火线递交了入党申请书，誓要战斗到抗疫胜利。

在党和政府坚强组织领导下，党员干部身先士卒、各界群众积极配合下，在石家庄和邢台两个“暂停的城市”按下了检测的“快进键”，创造了“72小时速度”，完成逾千万例全员核酸检测，跑出了抗疫“加速度”。

“坚守”——同舟共济，众志成城，“我们必须无条件付出！”

“国家有难，我们必须无条件付出！”这是石家庄市桥西区汇通街道办事处社区卫生服务中心党支部书记、主任李献忠，生命最后几天里时常挂在嘴边的话。

李献忠曾在工作中多次感觉到身体不适，却总是对身边人说：“你休息，我留下。”后经大家反复劝说，连续奋战了几天几夜的李献忠1月11日晚才返回家中。

12日凌晨，疲惫的李献忠因劳累过度，停止了呼吸，生命永远定格在了55岁。就在他生命的最后几个小时里，他还在家通过电话和微信群安排工作。

李献忠倒在了抗疫工作中，更多党员干部仍在坚守，默默付出。

1月8日深夜，石家庄市疫情防控指挥部办公室发布通告，为防止疫情扩散、保障人民群众健康安全，全市于当晚完成全员核酸检测任务后，广大群众居家7天，人员不流动、不聚集、不出社区和村庄，此后，石家庄市开展全员第二次核酸检测。

如果说，6日至8日的第一次三天全员核酸检测“速决战”，需要的是广大党员干部的“冲锋”，那么从9日开始的战斗，更需要更多的“坚守”。

有一种“坚守”叫“一心为民”——“党员就是责任，我不能掉链子！”

自疫情防控工作开展以来，石家庄市桥西区汇通街道留村社区党总支书记董伟便再也没有回过家，他一直吃住在居委会。

连日来，他组织140多名志愿者走街串巷，落实防疫措施，服务百姓生活，每天完成近万例的核酸检测采样，“我是党员，只要居民们看到我在，大家心里就踏实”。

石家庄市新华区西苑街道国泰街社区干部李瑞芝，在组织群众进行核酸检测工作中，突然身体不适晕倒，再也醒不过来。此时，她手机还不断响起不知情居民打来的电话。13日，河北省委通过决定，追认李瑞芝为中国共产党员……

有一种“坚守”叫“我在岗位”——自6日起，石家庄用3天时间完成了1025万人的核酸检测任务之后，又在全市开展了第二轮全员核酸检测。

“与病毒较量，就是要在距离病毒最近的地方工作！”石家庄市人民医院检验科主任宋国威和她的战友们，已经坚守岗位10多个昼夜。

战“疫”中的每分每秒都无比珍贵。为了加快检测速度，刚刚做了手术的检验员赵丽立刻回到了岗位；检验员陈柏南“一狠心”，给1岁的孩子断了奶；检验科退休的老同志也纷纷写来“请战书”……

14日17时40分还在村防疫工作群内布置下步工作任务，定在次日上午9点召开防疫工作部署会……当天21时许，石家庄市裕华区方村镇方村村党总支支部书记张吉强，在抗击疫情一线连续奋战多个昼夜后，因过度劳累，突发心梗，经全力抢救无效，不幸去世，年仅47岁……

有一种“坚守”叫“甘愿平凡”——连日来，在石家庄市新华区北苑街道南环路社区居委会服务大厅，经常会

看到这样的场景：并排的两把椅子上，一件厚厚绿色军大衣下，盖着一个熟睡的孩子，一旁的母亲正在紧张工作。

6日凌晨，社区工作人员、共产党员王会欣接到紧急到岗通知，没有犹豫，带上6岁的孩子奔赴岗位。

有人问她，怕孩子难受吗？“这有啥，谁让咱是党员。”王会欣平淡地说。

生活中，他们就是我们身边的普通人，但是不期而至的疫情，一个共同的身份，一份共同的信仰——

最困难的工作，最辛苦岗位，党员必须最先上，没有商量！

“鏖战”——咬紧牙关，坚持到底，“胜利终将属于我们！”

当前，河北全省疫情防控正处于关键时刻。打赢这场疫情防控攻坚战，更需要各级党组织和党员干部“一鼓作气，咬紧牙关，坚持到底”，以实际行动践行初心使命，以担当为党增辉添彩。逆水行舟用力撑，一篙松劲退千寻。面对牙咬吃劲的关键时期，各级党组织将战斗堡垒顶到最前沿——

在省会石家庄，全市2.2万个基层党组织和63.9万名共产党员带头抗击疫情，带动4.5万名志愿者、后备干部、退役军人等，组成3500余支党员突击队、青年先锋队、志愿服务队，主动排忧解难、解民难。

在此次疫情的高风险区藁城区，区公安局特巡警大队党支部在一线疫情防控卡点设立4个共产党员先锋岗、13个战时临时小组，坚守一线，绝不后退；在邢台南市区，全市将城区划分为16个区域实行网格管理，党员干部全部下沉防控一线，1400余人消杀队伍开展精准消杀、组织商超为群众提供多个线上购物平台……

越到关键时刻，越要一鼓作气，顽强战斗——“党员啥时候最担当？就是现在！”邢台市信都区文苑社区党委书记温成祥说。7天了，温成祥带领社区党员干部和志愿者组织群众开展核酸检测，每天只睡两三个小时，实在困得忍不住了，就靠在椅子上打个盹儿。

医生李辉一家3口均奋战在抗疫一线；

医生池跃朋和爱人牛波，一同奔赴抗疫一线成为“战友”……

在集中救治石家庄确诊患者的河北省胸科医院，360多名党员，没有一个人迟疑、退缩，全部咬牙坚守在急难险重岗位。

越到关键时刻，越要坚持到底，必争全胜——

“对不起！”  
“我愿意！”  
“等战‘疫’胜利，咱们补上婚礼！”

这是石家庄市井陘矿区公安分局民警刘敏，1月8日出征前与新娘范慧娟的一段视频对话，几分钟后他便奔赴藁城区支援抗疫。

9日，本应是刘敏与范慧娟结婚大喜的日子，但突如其来的疫情打乱了他们原有的计划。

从机关到基层，从城市到农村，从企业到社区，从党员领导干部到广大人民群众……人们看到，在18.88万平方公里的燕赵大地上，一个党组织就是一座堡垒，一名党员就是一面旗帜。

疫情依然严峻，鏖战仍在继续，而我们终将胜利！

敬礼，党旗！致敬，共产党员！

新华社记者 孙铁翔 齐雷杰 闫超磊

# “生态脱贫”之路让更多青藏高原农牧民受益

近年来，青海省林业和草原局发挥资源优势，打出了“生态保护扶贫、生态建设扶贫、生态产业扶贫、生态补偿扶贫”四套组合拳，形成以生态保护助力脱贫攻坚、以脱贫攻坚促进生态保护的“生态脱贫”之路。

“通过一系列生态项目，我们带动近200万人次农牧民群众在家门口务工增收。”19日举行的青海省政府新闻办新闻发布会上，青海省林业和草原局副局长邓尔平说。

青海是长江、黄河、澜沧江的发源地，是中国乃至亚洲重要的生态安全屏障。

“十三五”期间，青海林草系统累计安排天然林保护、森林生态效益补偿、草原保护与建设等项目资金222.1亿元，完成大规模国土绿化2116.4万亩，黑土滩治理712万亩，草原有害生物防治14033万亩，林业有害生物防治1549.46万亩，人工种草58万亩，中度退化草原改良补播904万亩，沙化土地封禁保护873.6万亩。

如何让世代居住在青藏高原的农牧民共享生态红利，政府在不断探索。

邓尔平说，青海将生态资源管护同生态公益性岗位开发紧密结合，统筹相关资金设置建档立卡贫困人口管护岗位，在全省符合条件的建档立卡贫困户中选聘4.99万人从事林草资源管护，五年累计发放劳务报酬39.6亿元，年均增收近2万元，三江源地区达到2.16万元，带动了近18万贫困人口实现脱贫，实现“一人护林，全家脱贫”。

藏族牧民阿松家住澜沧江源头的青海省玉树藏族自治州杂多县昂赛乡，几年前，他被政府聘为生态管护员，平日放牧同时，他还要负责做好当地野生动植物监测、三江源雪豹红外相机监测等，和其他牧民一道，成为政府保护的重要补充力量。

“我的家就在三江源国家公园内，在保护家园同时一年还有2万多元收入，我们一定要用自己的力量守护好家乡的山山水水，给后代留下一片净土。”阿松说。

目前，青海省还有非建档立卡生态管护员近10万人，在带动农牧民群众脱贫增收中发挥着重要作用，被农牧民群众亲切称为“暖心工程”。

青海发挥贫困地区林草资源丰富优势，大力支持发展经济林、生态旅游、森林康养、药材、草种繁育、种苗花卉和林下经济等绿色产业，林草产业

年生产总值达到400亿元以上，林草龙头企业达到44家。

“企业+合作社+基地+贫困户”的模式得到推广。政府与贫困户建立利益联结机制，通过分红、劳务等方式，带动就业近30万人，带动农户近12万户，40万人，支付各类劳动报酬近15亿元，户均增收1.2万元，人均增收近4000至6000元。

青海省大通回族自治县朔北乡边麻沟村共有162户、612人，当初建档立卡贫困户共有10户。每年盛夏时节，这里的山花竞相开放，山泉水穿村而过，秀美景色让游客流连忘返，是远近闻名的“花海村”。

46岁的周治林以前是边麻沟村建档立卡贫困户，利用独特的花海资源，他和家人开起了农家乐，高原美食不仅满足了游客的味蕾，也让他摘掉了贫困户帽子。“以前我们主要收入就是种地，现在随着环境越来越好，村里很多人开起了农家乐，每年我们农家乐收入近9万元。”

此外，为了让更多贫困户增加劳务性收入，政府在造林、封育、低效林改造、森林抚育、病虫害防治等项目实施时，积极鼓励优先吸纳有劳动能力的贫困人口通过投工投劳等方式参与生态建设，采取“先建后补”政策完成造林任务70万亩。

目前，生态工程带动176万人次参与，人均增收4557元，其中建档立卡贫困户9万人次，人均增收3365元。全省各地已建造林（种草）专业合作社387个，累计带动4768名贫困人口人均增收2852元。其中村集体成立专业合作社27个，共增收205万元。

邓尔平说，偏远的林区牧区，往往是贫困程度深、群众增收难的区域，但也是林草资源量大、国家补偿政策受益大的地区。

政府落实森林生态效益补偿、退耕还林还草补助、湿地补偿等国家补偿补助资金，增加贫困地区群众收入，促进脱贫致富，5年累计补贴农牧民各类生态直补资金29.5亿元，为如期实现脱贫、巩固脱贫成果、全面实现小康发挥了稳定器作用。

青海省林草局局长李晓南说：“脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。”“十四五”是巩固脱贫攻坚成果、深入实施乡村振兴战略的重要时期，我们将继续发挥林草优势，为实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、建设生态文明和美中国作出更大贡献。”

新华社记者 李琳海



1月21日，工人在江苏省泰州市一家农业生态园花卉大棚里打理凤梨花。新春佳节临近，各地的鲜花销售日益火爆。 新华社记者 顾继红摄

## 2021 大同日报小记者招募啦!

2021年小记者报名条件：全市（含县区）一年级至九年级学生

小记者报名费用 **308元**

包含：全年《大同晚报》一份（258元），2021年小记者全新装备一套（50元），全年活动。

报名时间：周一到周五 上午8:30—11:30 下午2:30—5:30

**精彩主题活动**

职业体验探索 博物馆人文历史探秘 对话平城名人学者 深入工厂车间 走进田间地头 助力环保能源革命

放飞科技探索奥秘 夏令营地游踏青 敬老爱老奉献爱心……精彩主题一路有你，2021大同日报小记者放飞梦想

报名地址：大同日报传媒集团小记者编辑部（御东恒安街大同市政务审批中心对面）

咨询电话：13994399058（李老师） 13934802888（小静老师）（请在工作时间内咨询）